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Dotazníkové šetření přineslo zjištění, že 61 % učitelů absolvovalo další vzdělávání peda-
gogických pracovníků, které je inspirovalo pro výuku v daném školním roce, a že dalších 
21 % učitelů absolvovalo takové vzdělávání v minulém školním roce. Jakkoli jde o relativně 
vysoká čísla, přesto je nutné konstatovat, že v oblasti vzdělávání učitelů přetrvávají rezer-
vy, jejichž využití má přitom značný potenciál přispět ke zvýšení jazykové gramotnosti žáků 
na všech stupních škol.

3.5.3 Hodnocení rozvoje jazykové gramotnosti na základních školách na základě žákovských dotazníků

Další poznatky týkající se rozvoje jazykové gramotnosti na základních školách poskytly 
žákovské dotazníky, které žáci vyplňovali po dořešení jazykového testu. Dotazník se zamě-
řil na několik oblastí hodnocení rozvoje jazykové gramotnosti, část z otázek byla obdobná 
otázkám z dotazníku pro učitele.

První oblast hodnocení se týkala oblíbenosti předmětů anglický jazyk (5. a 9. ročník ZŠ) 
a německý jazyk (9. ročník ZŠ) – žák měl rozhodnout, zda tento předmět patří mezi jeho 
tři nejoblíbenější předměty v daném roce. Hodnocení ukazuje, že polovina žáků 5. ročníku 
ZŠ a 56 % žáků 9. ročníku ZŠ zařadilo anglický jazyk mezi své tři nejoblíbenější předměty. 
Naopak oblíbenost německého jazyka byla mezi žáky, kteří řešili test v německém jazyce, 
nižší (46% podíl souhlasných odpovědí). Významným zjištěním přitom je, že žáci uvádějící 
cizí jazyk mezi svými nejoblíbenějšími předměty dosáhli signifikantně vyšší úspěšnosti 
ve výběrovém zjišťování i signifikantně lepší známky na vysvědčení než žáci, kteří cizí 
jazyk mezi svými nejoblíbenějšími předměty neuvedli (tabulka č. 6).

Tabulka 6 
Průměrná úspěšnost žáka ve výběrovém zjišťování a průměrná známka na vysvědčení v závislosti na 
oblíbenosti předmětu (zařazení předmětu mezi tři nejoblíbenější předměty v daném školním roce)

Předmět
Průměrná úspěšnost v testu Průměrná známka na vysvědčení
Oblíbený 
předmět

Neoblíbený 
předmět

Oblíbený 
předmět

Neoblíbený 
předmět

Anglický jazyk – 5. ročník ZŠ 79,6 % 76,7 % 1,64 1,77
Anglický jazyk – 9. ročník ZŠ 75,3 % 68,0 % 1,88 2,18
Německý jazyk – 9. ročník ZŠ 53,0 % 50,0 % 2,11 2,20

Druhá oblast hodnocení se věnovala výskytu vybraných výukových situací souvisejících 
s rozvojem jazykové gramotnosti. První situací byla možnost často vyprávět o svých zkuše-
nostech s využitím cizího jazyka. Častý výskyt takové situace uvedla přibližně polovina žáků 
(49 % žáků pro anglický jazyk v 5. ročníku ZŠ, 53 % žáků pro anglický jazyk v 9. ročníku 
ZŠ a 43 % žáků pro německý jazyk v 9. ročníku ZŠ). Zároveň se ukazuje, že žáci setkávající 
se s možností často vyprávět o svých zkušenostech dosáhli vyšší průměrné úspěšnosti 
v testu výběrového zjišťování i lepší známky na vysvědčení, nikoliv však vyšší oblíbenosti 
předmětu.

Graf č. 24 zachycuje hodnocení četnosti výskytu dalších osmi výukových situací souvi-
sejících s rozvojem jazykové gramotnosti. Pozitivně lze v tomto ohledu hodnotit především 
vysokou důvěru žáků ve svou schopnost samostatně řešit zadané úkoly (tvrzení Úlohy, které 
v hodinách řešíme, umím řešit samostatně.).




